5. Природопользование и геоэкология

1. На какую из перечисленных отраслей в России приходится наибольшая доля промышленных выбросов в атмосферу:

a. Целлюлозно-бумажная

b. Автомобилестроение

c. Лёгкая

d. Чёрная металлургия

2. На какую из стран приходится наибольший объём выбросов углекислого газа в атмосферу

a. Индия

b. Саудовская Аравия

c. США

d. Россия

3. На какую из перечисленных стран приходится наибольший объём выбросов углекислого газа в атмосферу:

a. Италия

b. Китай 

c. Германия

d. Австралия

4. Какие из перечисленных ресурсов являются исчерпаемыми невозобновимыми?

a. Почвенные

b. Лесные

c. Минеральные

d. Климатические

5. Для какого из перечисленных заливов в наибольшей степени характерно нефтяное загрязнение?

a. Бенгальский

b. Мексиканский

c. Анадырский

d. Большой Австралийский

6. Йеллоустонский национальный парк расположен в:

a. Кении

b. Австралии

c. Индии

d. США

7. Примером исчерпаемых возобновимых природных ресурсов является:

a. Бурый уголь

b. Ядерная энергия

c. Лес

d. Морская вода

8. Какие из перечисленных природных ресурсов относятся к исчерпаемым возобновимым?

a. Агроклиматические

b. Энергия приливов

c. Энергия Солнца

d. Почвенные ресурсы

9. Что является примером рационального природопользования?

a. Использование в чёрной металлургии только обогащённой руды.

b. Создание систем оборотного водоснабжения в промышленности.
c. Добыча полезных ископаемых открытым способом.

d. Транспортировка нефти исключительно морскими судами.

10. Что является примером нерационального природопользования?

a. Осушение болот в верховьях малых рек

b. Использование систем оборотного водоснабжения

c. Производство бумаги из макулатуры

d. Использование природного газа вместо угля на ТЭС
11.Установите соответствие между каждым из природных ресурсов и видом, к которому он относится.
Природные ресурсы
                                                 Виды природных ресурсов
А) бурый уголь
1) неисчерпаемые

Б) почвенные
2) исчерпаемые возобновимые

В) энергия ветра
3) исчерпаемые невозобновимые

Г) оловянные руды

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


 12. Используя данные из приведённой ниже таблицы, сравните ресурсообеспеченность стран нефтью. Расположите страны в порядке увеличения показателя ресурсообеспеченности.

	
	Страна
	Разведанные запасы нефти,
млрд т
	Добыча нефти,
млн т в год

	А)
	Россия
	11
	480

	Б)
	Венесуэла
	11
	145

	В)
	Норвегия
	1,1
	128


Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв.

	1
	2
	3

	
	
	


 13. Каковы неблагоприятные последствия вырубки лесов в верховьях небольших рек на Среднерусской возвышенности? Укажите два последствия.

      14. Какой из пунктов, обозначенных на карте буквами А и В, следует выбрать для строительства металлургического комбината полного цикла, с учётом необходимости минимизации отрицательных последствий для состояния окружающей среды в городе Энск? Для обоснования своего ответа приведите два довода.
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15. Автомобильный транспорт и промышленные предприятия Москвы ежедневно выбрасывают в атмосферу огромное количество загрязняющих веществ. Объясните, почему наибольшее загрязнение воздуха в городе наблюдается при антициклональных погодных условиях. Укажите две причины.

16. Почвы зоны степей обладают гораздо более мощным гумусовым горизонтом и высоким содержанием гумуса, чем почвы зоны тайги. Чем это объясняется? Укажите не менее двух причин.
17. Каковы негативные последствия вырубки лесов на южных склонах Гималаев? Укажите не менее двух последствий. 
18.  Город Новокузнецк является в России одним из «лидеров» по загрязнению воздушной среды. Какими природными особенностями и особенностями хозяйственной деятельности человека это обусловлено? 
19.  В каком из пунктов, обозначенных на карте буквами А и В, существует бóльшая опасность сильного загрязнения атмосферы в результате работы действующих в них ТЭС? Свой ответ обоснуйте.
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20. Почему в Волгоградской области большое значение имеет создание защитных лесополос вокруг полей? Укажите две причины.

21. Компания, владеющая обозначенной на карте ГЭС, решительно возражает против планов ведения широкомасштабных лесозаготовок на склонах гор в бассейне реки, на которой построена электростанция. Объясните, как и почему вырубка лесов на склонах гор в бассейне реки может отрицательно повлиять на нормальную работу ГЭС.
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22.  Какая из отраслей сельского хозяйства стран Северной Африки «несёт ответственность» за развитие процесса опустынивания в этом регионе? Свой ответ обоснуйте.
23. Чем объяснить создание в нижнем течении Кубани Краснодарского водохранилища? Укажите две причины.

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе указаны следующие причины:

1) водохранилище препятствует возникновению наводнений

ИЛИ  

из-за таяния горных ледников и летних дождей на Кубани часты наводнения

2) воды водохранилища активно используют для орошения

3) для улучшения условий водоснабжения населённых пунктов
	

	Указания к оцениванию
	

	Ответ включает все три или два (любых) из названных выше элементов
	2

	Ответ включает один (любой) из названных выше элементов
	1

	Все вышеперечисленные элементы отсутствуют
	0


Ответы
1d, 2c, 3b, 4c, 5b, 6d, 7c, 8d, 9b, 10a,
11
	А
	Б
	В
	Г

	3
	2
	1
	3


12

	1
	2
	3

	В
	А
	Б


13
	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе указаны следующие последствия:

1) понижение уровня грунтовых вод

2) летом реки мелеют

ИЛИ
половодья становятся более бурными

3) усиление эрозии
	

	Указания к оцениванию
	

	Ответ включает все три или два (любых) из названных выше элементов
	2

	Ответ включает один (любой) из названных выше элементов
	1

	Все вышеперечисленные элементы отсутствуют
	0

	Максимальный балл
	2


14
1) для строительства комбината лучше выбрать пункт В

2) меньше пострадает состояние атмосферы

ИЛИ пункт В расположен за пределами межгорной котловины, в которой расположен город Энск
3) не ухудшится качество воды в водохранилище

ИЛИ пункт В расположен ниже по течению реки
Указания к оцениванию

Ответ включает все три названных выше элемента 2

Ответ включает два (любых) из названных выше элементов 1

Ответ включает один (любой) из названных выше элементов

Или все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0

Максимальный балл 2
15
	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе указаны следующие причины:

1) слабые ветры

ИЛИ  

отсутствие ветров

2) нисходящее движение воздуха в антициклонах

ИЛИ
температурная инверсия
3) относительно малое количество осадков, очищающих атмосферу
	

	Указания к оцениванию
	

	Ответ включает все три или два (любых) из названных выше элементов
	2

	Ответ включает один (любой) из названных выше элементов
	1

	Все вышеперечисленные элементы отсутствуют
	0

	Максимальный балл
	2


16. Недостаточное увлажнение в зоне степей способствует накоплению гумуса или избыточное увлажнение в зоне тайги приводит к вымыванию гумуса из почвы; большее количество растительного опада в зоне степей или разный состав растительного опада в зоне степей и в зоне тайги.
17. Усиление эрозии почвы или усиление оползневых процессов; вырубка лесов приводит к снижению способности почвы задерживать влагу, или наводнения на реках во время муссонных дождей становятся сильнее.

18. Высокая концентрация промышленного производства или наличие в городе крупных металлургических комбинатов – источников выбросов, загрязняющих атмосферу; положение города в понижении рельефа способствует застаиванию воздуха и концентрации в нём вредных примесей.

19. 1) в пункте А существует бóльшая опасность загрязнения

 2) ТЭС в пункте А использует бурый уголь

                   ИЛИ ТЭС в пункте В использует природный газ
3) пункт А расположен в межгорной котловине

20.  1) при дефиците влаги лесополосы задерживают её
ИЛИ способствуют удержанию снега или талой воды на полях
2) предохраняют почву от эрозии

Указания к оцениванию

Ответ включает оба названных выше элемента 2

Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 1

Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0.
21. 1) вырубка лесов может привести к усиленному развитию водной эрозии

ИЛИ развитию склоновых процессов (оползней, обвалов)
2) водохранилище может оказаться заполненным песком и камнями, принесёнными притоками реки со склонов гор

ИЛИ попадание в водохранилище брёвен
Указания к оцениванию

Ответ включает оба названных выше элемента 2

Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 1
22. Пастбищное животноводство. Уничтожение растительности; ветровая эрозия почв.
23. 
	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе указаны следующие причины:

1) водохранилище препятствует возникновению наводнений

ИЛИ  

из-за таяния горных ледников и летних дождей на Кубани часты наводнения

2) воды водохранилища активно используют для орошения

3) для улучшения условий водоснабжения населённых пунктов
	

	Указания к оцениванию
	

	Ответ включает все три или два (любых) из названных выше элементов
	2

	Ответ включает один (любой) из названных выше элементов
	1

	Все вышеперечисленные элементы отсутствуют
	0

	Анализ геоэкологических ситуаций 

1. Почему в Волгоградской области большое значение имеет создание защитных лесополос вокруг полей? Укажите две причины.

2. В каком из пунктов, обозначенных на карте буквами А и В, существует бóльшая опасность сильного загрязнения атмосферы в результате работы действующих в них ТЭС? Свой ответ обоснуйте.
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3. Компания, владеющая обозначенной на карте ГЭС, решительно возражает против планов ведения широкомасштабных лесозаготовок на склонах гор в бассейне реки, на которой построена электростанция. Объясните, как и почему вырубка лесов на склонах гор в бассейне реки может отрицательно повлиять на нормальную работу ГЭС.
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4. Какой из пунктов, обозначенных на карте буквами А и В, следует выбрать для строительства металлургического комбината полного цикла, с учётом необходимости минимизации отрицательных последствий для состояния окружающей среды в городе Энск? Для обоснования своего ответа приведите два довода.
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5. 




Почему в Уральском экономическом районе остро стоит проблема нехватки воды? Одна из причин – воды рек Урала сильно загрязнены. 

Укажите еще две причины. 
Ответ:

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	1) маловодность рек   

ИЛИ 

на Урале находятся верховья рек

2) на Урале велика потребность в водных ресурсах  

ИЛИ 

развиты водоёмкие производства  

ИЛИ 

много воды требуется для нужд промышленности, сельского хозяйства и населения  
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